

■ 代表心语

切实维权,快乐工作

□本报记者 丁国元

正在举行的中国工会十五大上,有关“体面劳动”的话题,成为代表们谈论的焦点之一。许多代表都表示:尊重劳动、尊重职工是构建和谐企业的必备前提,同时也需要工会更好地发挥桥梁和纽带作用。

唐细毛代表是北京奥运会火炬手、福建省五一劳动奖章获得者。他说,实现体面劳动需要工会真正“硬”起来,并善于协调企业和职工的利益关系。唐细毛所在的顺大运动用品有限公司通过协商确定,限制各班组无序加班,职工上下班距离规定时间不得超过30分钟。如:规定早8时上班,7时30分前

“我们的口号是‘2008年快乐工作’。在沃尔玛一家门店任兼职工会主席的王亚云代表介绍说,在工会监督协调下,来打零工的在校学生也能享受最低工资保障。一些初入职场的年轻人有困难就来工会寻求帮助,工会为他们解决急需的临时住所等难题,让他们工作得有‘面子’、有尊严。”

“我们公司工会成立之前,员工常有一些待遇方面的抱怨。工会成立后,致力于协调劳动关系,保障职工能够得到体面的工资,也就是说‘职工的付出与所得成正比’。”太古飞机工程公司工会主席庄海滨代表说,现在公司没有定额、没有工时考核,只是要求质量必须达标。职工发现质量问题主动改正就不处罚。年底,职工可以和高管一样得到相当数额的货币的奖励。职工们感到有尊严,企业的社会评价很高,订单也就很多。双方的利益都实现了最大化,企业也就和谐了。

工精神状态。”江西铜业集团公司工会主席胡发亮代表认为,企业文化是先进的企业管理模式,是传统定岗定额管理制度的“升级版”。

“同心、同创、共创、共享”。在胡发亮所在的企业,企业文化核心理念已经被纳入ISO9000管理体系规范操作。与此同时,工会通过开展文化体育活动、职工辩论大赛、知识竞赛、文化培训,把企业文化理念传播到职工当中,并通过厂务公开、民主管理、创建和谐企业活动、岗位练兵技术比武,营造职工对企业“认同感、归属感”。企业文化是企业的基因,关注职工需求,实现职工与企业共同进步,这将是我们构建企业文化的‘终极目标’。”胡发亮说。

“用社会主义核心价值体系教育引导职工,大力推进职工文化、企业文化建设。”十五大报告提出了今后五年工会的主要任务之一,必将成为全国千千万万工会干部共同努力的目标。

聚首十五大 共议发展题



10月18日上午的分组讨论结束后,吉林省松原市人大常委会副主任、市总工会主席王铁汉(左)和中国石油吉林油田分公司党委副书记、纪委书记、工会主席张德洪围绕王兆国主席在工会十五大报告中提出的关于“大力实施职工素质建设工程,更加充分地发挥工人阶级主力军作用”的重要论述兴致勃勃地讨论起来。两位代表一致表示,新时期的职工应以李俊、王洪军为榜样,争做知识型职工。各类企业也要积极采取有效措施,激发广大职工的创造潜能和活力,努力打造创新型人才。

本报记者 张宪 摄



“本次工会十五大,可以说是工人阶级落实科学发展观的动员会和誓师会,我们都很振奋!”10月18日,太原铁路局工会主席杨志华(右)趁会议间隙拉上老朋友、中铁集装箱运输有限责任公司工会主席赵富海聊了起来。他们认为,农民工成为代表出席全国工会代表大会是对千万农民工兄弟的肯定和鼓励。

本报记者 杨登峰 摄



“安全生产是职工最大的福利!工会要认真落实煤矿工人安全生产10项权利,充分发挥群监站、群监员、协管员等工会安全阵地的作用,筑牢企业安全生产防线,真正把职工的切身利益落实好、维护好、实现好。”10月18日下午,郑州煤业集团工会主席严瑞提早来到河南讨论会会场,与同样早来的安阳鑫磊集团工会主席郝怀玺并肩而坐,两位未曾谋面的煤炭企业的工会主席热烈地交谈起来。

本报记者 杨登峰 摄



中国工会十五大代表、新乡市糖业烟草有限责任公司党委书记、董事长买世蕊从一名技术工人成长为一名企业家,她对普通职工有着特殊的情感。10月18日上午,在参加分组讨论时,她呼吁各种所有制形式的企业都要自觉贯彻执行《劳动法》,切实维护职工的合法权益,促进和谐社会不断地健康发展。

本报记者 张宪 摄



10月18日中午,来自山东的王以才、满郭强、刘明远代表(从右至左)相聚一起,继续热议十五大报告。他们表示,在听了报告后,感到了肩头的压力,同时也找到了前进的动力。他们约定,回去后,他们所在三市将加强联系,在交流中互补短板,共同推动工会事业的发展。

本报记者 杨登峰 摄

五年成就有目共睹 关注民生任重道远

——中工网网友留言选摘

●网友叶子——工会十四大的时候,王兆国主席首次提出将进城务工人员组织到工会中来的问题,农民工从此能够合法地加入工会,这无疑是个进步,而五年以后的这次十五大,农民工已经可以作为代表参会了。这五年,工会的发展有目共睹。

●网友echo730——加强困难职工帮扶工作,解决职工群众最关心的利益问题。

●网友天天在线——各位肩负职工重托的代表们,真切地希望你们能切实地表达职工的心声,把我们最关注的问题比如同工同酬、带薪休假等反映上去。

●网友黄药师——在贵网看到对劳模窦铁成的采访,听他说自己首次登台朗诵,心里紧张、情感挺亲切的,这让我看到了劳模可爱的一面。其他几位劳模的表演也挺不错。

●网友绿色生命——前不久,全总出台了一个《工会法律援助办法》,为普通职工提供帮助,挺好的。但还有很多人对工会法律援助不了解,职工需要的时候往往不能及时找到帮助,有些职工不了解维权途径。能不能建立更多的渠道,让工会法律援助深入人心。

●网友晴川沥沥——今年工会十五大有一位农民工代表是我们湖北人,从一个打工妹成长为职业经理人,很让人佩服,小蓝鲸我去过,服务态度和质量都很不错,值得我们学习。

●网友内蒙古珊瑚——当我看到我们内蒙古代表团穿着民族服装走进北京人民大会堂时,抑制不住心里的激动和自豪。真切希望你们不辜负内蒙古职工的重托,积极建言献策,我们支持你们!

●网友陈琼——我个人想要关注的问题,第一是解决好农民工子女上学以及农民工各项应享有的保险福利的落实问题。另外,我还希望能够落实企业职工工资正常增长机制。希望大会圆满成功!

●网友echo——加强工会自身工作的宣传,使更多人了解并参与到工会工作中来。

●IP:222.181.18.210——我是一名乡村教师,希望代表们为我们教师的绩效工资进行积极的呼吁。谢谢!

●网友江南一书生——工会十五大应该既是一个回顾也是一个新的开始。回顾起来,工会工作切切实实就在我们身边,从“送温暖”活动到“困难职工帮扶中心”建设,从“金秋助学”到法律维权服务,真正叫响了“有困难找工会”的口号,关心民众所想,解决民众困难,寄希望下一个五年,工会有更好的发展。

●网友王晓斌——希望以后咱们工会组织能够大力推动《劳动合同法》的实施,督促用人单位规范用工行为,帮助指导职工和用人单位签订劳动合同,这件事我们非常关注。

●网友楚楚——我是一名在校大学生,每年开学时节总是我们一家最愁的时候。工会的“金秋助学”活动就像一场及时雨,使我能够放下负担,轻松地走进校园,把更多的时间用在学业上,而不必整天担忧学费问题。感谢工会给予我们这些大学生的无私援助!

(中工网编辑李萍 李霞整理)

会前“热身” 不拘一格 用“代表意识”打造优良团队

本报讯 (记者方大丰 龙巨润)“工会代表虽然不用像人大代表、政协委员一样准备议案、提案,但一定要有强烈的政治意识履行好代表职责。”10月16日,湖南省人大常委会副主任、省总工会主席刘莲玉代表召集代表团会议时说,要注重增强“代表意识”,开好中国工会十五大,打造出一支优秀的代表团队。

湖南团60多名代表的“代表意识”从赴会之日起即表现强烈,他们人在长沙,心在北京。14日一上火车,一些代表就开始学唱开闭



农民工代表关注农民工维权

在北京市朝阳区三里屯嘉铭中心建筑工地上,中国工会十五大代表、重庆第三建设有限公司农民工李世彬日前与来自璧山、长寿、垫江的农民工一起交谈。首次以农民工身份

就在于此。

湖南团会前“热身”不拘一格,他们身在北京,心系职工。LG飞利浦曙光电子有限公司工会主席谭建云代表说,参加为职工合法权益鼓与呼的盛会,他要向大会表达职工群众的热切期盼。他说,当前工会做好了“组织起来”,今后要在“切实维权”上大有作为,更进一步提高工会在职工心目中的地位。

来自湘西土家族苗族自治州吉首市的土家族代表向清秀说,她到过北京很多次,唯独这一次临行前做的准备不同。她说,她要向全总反映基层工会组织的期盼,希望多支持县级总工会的建设,尤其是少数民族地区的县总工会。“这种‘代表意识’可是非常强的噢!”她“自我点评”之后,轻轻一笑。

进入工代会的李世彬热情高涨,就眼下职工特别是农民工最关心的权益维护及农民工的户籍、社保、子女教育、就业培训等方面的问题进行调研。

张其宏摄

新时代的光芒 写在中国工会十五大

安敏

有一个标志
让一面旗帜飘扬
那是一把铁锤!
它和镰刀一起
组成了中国的方向

有一首歌
唱了半个世纪
那是《咱们工人有力量》
它让一个民族
热血飞扬

记着这把铁锤
记着中国工人的历程
记着这首歌曲
记着中国工人的豪迈
记着这面旗帜
记着中国工人的姓名
一无所有时
我们用铁锤砸碎锁链
当家作主时
我们用铁锤打造辉煌
改革开放中
我们依然使命光荣

铁锤生长力量也生长智慧
铁锤打造财富也打造品格
铁锤就是高炉就是井架
就是提速的火车头
铁锤就是大厦就是大坝
就是宇宙飞船
铁锤就是开拓历史的铁臂
就是挑起未来的铁肩
就是顶天立地的脊梁

今天 我们又在北京集合
在十月的阳光里歌唱
让祖国检阅
我们今天的形象
我们代表着亿万职工走来
我们高举铁锤与时俱进
让先进生产力的火焰
燃烧起新的激情
两亿零九百万工会会员
把主力军的风采
挥洒在现代化的春天

我们集合的是铁锤的力量
我们报告的是先进的钢铁
我们拉响大跨越的汽笛
向着太阳向着自由向着新时代
发出新的光芒

2008年10月16日~17日在北京
(作者为中国工会十五大代表,作家、诗人,湖南娄底市总工会党组书记、常务副主席)